

Determinanty

A je matice $n \times n$ $A = (a_{ij})$

$$\det A = \sum_{\sigma \in S_n} \operatorname{sgn} \sigma \cdot a_{1\sigma(1)} a_{2\sigma(2)} \dots a_{n\sigma(n)}$$

Pravidla pro počítání

① Determinant horní nebo dolní trojúhelníkové matice je

$$\det A = a_{11} a_{22} \dots a_{nn}$$

② Vznikne-li B z matice A vynásobením i -té řádku

číslem $c \neq 0$ $\det B = c \det A$

③ Vznikne-li B z matice A měněním i -té a j -té řádku, je

$$\det B = -\det A$$

(2)

(4) Vanhene-ki B a matriice A pichkemim c-märoshu
j-keha iádhu k i-kemmu iádhu, j
 $\det B = \det A$

(5) Pravidla (2) - (4) plati i po deryrove' operece.

Priklad Vandermondin^o determinant

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & x_1^3 & \dots & x_1^{n-1} \\ 1 & x_2 & x_2^2 & x_2^3 & \dots & x_2^{n-1} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 1 & x_n & x_n^2 & x_n^3 & \dots & x_n^{n-1} \end{pmatrix} \begin{array}{l} \text{Od } 2, 3, 1 \\ \dots n\text{-keha} \\ \text{iádhu} \\ = \\ \text{odečleme} \\ \text{1. řádek} \end{array} = \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & \dots & x_1^{n-1} \\ 0 & x_2 - x_1 & x_2^2 - x_1^2 & \dots & x_2^{n-1} - x_1^{n-1} \\ 0 & x_3 - x_1 & x_3^2 - x_1^2 & \dots & x_3^{n-1} - x_1^{n-1} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & x_n - x_1 & x_n^2 - x_1^2 & \dots & x_n^{n-1} - x_1^{n-1} \end{pmatrix}$$

③

$$x_2^i - x_1^i = (x_2 - x_1) (x_2^{i-1} + x_2^{i-2} x_1 + \dots + x_1^{i-1})$$

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det$$

1	x_1	x_1^2	x_1^3	x_1^{n-1}
0	1	$x_2 + x_1$	$x_2^2 + x_1 x_2 + x_1^2$	$x_2^{n-2} + \dots$
0	1	$x_3 + x_1$	$x_3^2 + x_1 x_3 + x_1^2$	\dots
...
0	1	$x_n + x_1$	$x_n^2 + x_1 x_n + x_1^2$	\dots

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det$$

1	$x_2 + x_1$	$x_2^2 + x_1 x_2 + x_1^2$	\dots	$x_2^{n-2} + \dots$
1	$x_3 + x_1$	$x_3^2 + x_1 x_3 + x_1^2$	\dots	\dots
...
1	$x_n + x_1$	$x_n^2 + x_1 x_n + x_1^2$	\dots	\dots

(4)

Njuni od $(n-1)$ -mike stajpe odelikeme x_1 -narobel $(n-2)$ -heko,
od $(n-2)$ -heko stajpe odelikeme x_1 -narobel $(n-3)$ -heko, itd,
ar od 3. stajpe odelikeme x_1 -narobel 2., od 2. stajpe
odelikeme x_1 -narobel 1. stajpe. Postaneme

$$= (x_2 - x_1) \cdots (x_n - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & x_2 & x_2^2 & \cdots & x_2^{n-2} \\ 1 & x_3 & x_3^2 & & x_3^{n-2} \\ \vdots & \vdots & \vdots & & \vdots \\ 1 & x_n & x_n^2 & & x_n^{n-2} \end{pmatrix}$$

$$V(x_{11}, x_{21}, \dots, x_{n1}) = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \cdots (x_n - x_1) V(x_{21}, x_{31}, \dots, x_{n1})$$

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & \cdots \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ 1 & x_n & x_n^2 & \cdots \end{pmatrix}$$

Rekurzivni natak

(5)

odtud dokážeme

$$V(x_1, x_2, \dots, x_n) = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1)(x_3 - x_2) \dots (x_n - x_2) \dots (x_n - x_{n-1})$$
$$\underbrace{V(x_n)}_{\det(1)} = \prod_{n \geq i > j \geq 1} (x_i - x_j)$$

Věta: B je matice $k \times k$, C je matice $(n-k) \times (n-k)$
a D je matice $k \times (n-k)$. Potom

$$\det \begin{pmatrix} B & D \\ 0 & C \end{pmatrix} = \det B \cdot \det C$$

$\underbrace{\hspace{1.5cm}}_k \quad \underbrace{\hspace{1.5cm}}_{n-k}$

(6)

Tada veiku izme parveid n piedchaism nupreku pro

B matrici 1×1 .

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & \dots & 1 \\ 0 & 1 & x_2 + x_1 & \dots & 1 \\ 0 & 1 & x_3 + x_1 & \dots & 1 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix} = \det(1) \cdot \det \begin{pmatrix} 1 & x_2 + x_1 & \dots & \dots \\ 1 & x_3 + x_1 & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix}$$

Dziskas veiky : $A = \begin{pmatrix} B & D \\ 0 & C \end{pmatrix}$ $\det A = \sum_{\sigma \in S_n} \text{sign } \sigma \cdot a_{1\sigma(1)} \dots a_{n\sigma(n)}$

$\sigma(\{k+1, \dots, n\}) \cap \{1, 2, \dots, k\} \neq \emptyset \Rightarrow$ pirdusimj rancim pi 0
matrici muni kyk $\sigma(\{k+1, \dots, n\}) \cap \{1, 2, \dots, k\} = \emptyset$.

Pada $\sigma(\{1, 2, \dots, k\}) = \{1, 2, \dots, k\}$

$\sigma(\{k+1, \dots, n\}) = \{k+1, \dots, n\}$

(7)

σ se redy // rozpadá na dvě permutace

$$\tilde{\tau} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & \dots & k & k+1 & \dots & n \\ \sigma(1) & \sigma(2) & & \sigma(k) & k+1 & & n \end{pmatrix} \quad \sigma = \tilde{\tau} \circ \tau$$

$$\tau = \begin{pmatrix} 1 & 2 & \dots & k & k+1 & \dots & n \\ 1 & 2 & & k & \sigma(k+1) & & \sigma(n) \end{pmatrix} \quad \text{sign } \tau \cdot \text{sign } \tilde{\tau}$$

$$\det A = \sum_{\sigma \in S^n} \text{sign } \sigma \cdot a_{1\sigma(1)} \dots a_{n\sigma(n)} = \sum_{\tilde{\tau} \circ \tau} \text{sign } \tilde{\tau} \circ \tau \cdot b_{1\tau(1)} \dots b_{k\tau(k)}$$

σ je rozpadané na k prvků

$$C_{k+1, \tau(k+1)} \dots C_{n, \tau(n)} = \sum_{\tau \in S_{n-k}} \text{sign } \tau \cdot C_{k+1, \tau(k+1)} \dots C_{n, \tau(n)}$$

$$\sum_{\tau \in S_k} \text{sign } \tau \cdot b_{1\tau(1)} \dots b_{k\tau(k)} = \det C \cdot \det B$$

(8)

Analogicky platí

$$\det \left(\begin{array}{c|c} B & O \\ \hline D & C \end{array} \right) \begin{array}{l} \left. \vphantom{\begin{array}{c|c} B & O \\ \hline D & C \end{array}} \right\}^k \\ \left. \vphantom{\begin{array}{c|c} B & O \\ \hline D & C \end{array}} \right\}^{n-k} \end{array} = \det B \cdot \det C$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_k \quad \underbrace{\hspace{10em}}_{n-k}$

CAUCHYHOVA VĚTA O DETERMINANTU

$$\det(A \cdot B) = \det A \cdot \det B$$

Důsledek: Visměrné grupu $GL(n)$ matic $n \times n$, které mají inverzní matici. Pak platí

$$\det: GL(n, K) \longrightarrow (K \setminus \{0\}, \cdot)$$

je homomorfismus grup

grupa množiny $K \setminus \{0\}$ a násobení

(9)

Dikhas du'keddu: A inverse plati

$$\det \bar{E} = 1. \text{ Proba}$$

$$1 = \det \bar{E} = \det (A \cdot A^{-1}) = \det A \cdot \det A^{-1}$$

a sedy $\det A \neq 0$.

Determinant invertibilni matrice je nikdy od 0,
neda robarani

$$\det: GL(n, K) \rightarrow K$$

nede do $\{K - \{0\}\}$. Cauchyva veta nede in'ke, se jde o homomor-
fismus group.

(10)

Důkaz Cauchyovy věty : Matice $2m \times 2m$

$\begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix}$ provedeme pomocí elementárních operací,
které nemění determinant na matici

$$\begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix}$$

$$\det A \cdot \det B = \det \begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix} \stackrel{\text{přehodíme}}{=} \underset{\text{m. dvojit. řádků}}{=} (-1)^m \det \begin{pmatrix} -E & 0 \\ A & A \cdot B \end{pmatrix}$$
$$= (-1)^m \det(-E) \det(A \cdot B) = (-1)^m \cdot (-1)^m \det(A \cdot B) = \det(A \cdot B)$$

11

$$\begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix} \rightsquigarrow \begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & 0 & 0 \\ a_{21} & a_{22} & 0 & 0 \\ -1 & 0 & b_{11} & b_{12} \\ 0 & -1 & b_{21} & b_{22} \end{pmatrix}$$

3. rows
+ b_{11} 1. row

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{11} b_{11} & 0 \\ a_{21} & a_{22} & a_{21} b_{11} & 0 \\ -1 & 0 & 0 & b_{12} \\ 0 & -1 & b_{21} & b_{22} \end{pmatrix}$$

$(A \cdot B)_{11}$

3. rows
+ b_{21} 2. row

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{11} b_{11} + a_{12} b_{21} & 0 \\ a_{21} & a_{22} & a_{21} b_{11} + a_{22} b_{21} & 0 \\ -1 & 0 & 0 & b_{12} \\ 0 & -1 & 0 & b_{22} \end{pmatrix}$$

$(A \cdot B)_{21}$

analogously same
4. rows

(12)

Laplaceův rozvoj determinantu podle i -tého řádku

$A = (a_{ij})$ matice $n \times n$

A_{ij} je matice $(n-1) \times (n-1)$, která vznikne z A odstraněním i -tého řádku a j -tého sloupce

$|A_{ij}|$ = determinant matice A_{ij}

$\tilde{a}_{ij} = (-1)^{i+j} |A_{ij}|$ algebraický doplněk prvku a_{ij} v matici A

Věta: Laplaceův rozvoj determinantu podle i -tého řádku

nechť A je matice $n \times n$ a nechť i je číslo, $1 \leq i \leq n$. Pak

$$\det A = \sum_{j=1}^n a_{ij} \tilde{a}_{ij} = \sum_{j=1}^n (-1)^{i+j} a_{ij} |A_{ij}|$$

Příklad aplikace Laplaceova rozvoje

Mějme matici $(n+1) \times (n+1)$. Pomeň rozvoj podle 1. řádku
je

$$\det \begin{pmatrix} a_n & a_{n-1} & a_{n-2} & \dots & a_1 & a_0 \\ -1 & \times & 0 & \dots & 0 & 0 \\ 0 & -1 & \times & 0 & \dots & 0 & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ & & & & & -1 & \times \end{pmatrix} =$$

(14)

$$= (-1)^{1+1} a_m \det \begin{pmatrix} x & 0 & \dots & \dots \\ -1 & x & 0 & \dots \\ & -1 & x & \dots \\ & & & \ddots \\ & & & -1 & x \end{pmatrix} + (-1)^{1+2} a_{m-1} \det \begin{pmatrix} -1 & & & & \\ & x & & & 0 \\ & -1 & x & & \\ & & & \ddots & \\ & & & & x \end{pmatrix}$$

x^m $(-1) x^{m-1}$

$$+ (-1)^{1+3} a_{m-2} \det \begin{pmatrix} -1 & x & & & \\ 0 & -1 & & & \\ \hline & & x & & \\ & & -1 & x & \\ & & & & \ddots \\ & & & & & x \end{pmatrix} + \dots + (-1)^{1+m+1} a_0 \det \begin{pmatrix} -1 & x & & & \\ & -1 & x & & \\ & & -1 & x & \\ & & & \ddots & \\ & & & & x \\ & & & & & -1 \end{pmatrix}$$

x^{m-2} $(-1)^m$

$$= a_m x^m + a_{m-1} x^{m-1} + a_{m-2} x^{m-2} + \dots + a_0$$

15

Laplace's row rule j-th row

Let A be matrix $n \times n$ and a_j be row a_j , $1 \leq j \leq n$.

Then

$$\det A = \sum_{i=1}^n a_{ij} \tilde{a}_{ij} = \sum_{i=1}^n (-1)^{i+j} a_{ij} |A_{ij}|$$

Diagonal rule

$$\det A = \det \begin{pmatrix} // // // // // \\ a_{11} & 0 & 0 & \dots & 0 \\ // // // // // \end{pmatrix} + \det \begin{pmatrix} // // // // // \\ 0 & a_{12} & 0 & \dots & 0 \\ // // // // // \end{pmatrix} + \dots \\ + \det \begin{pmatrix} // // // // // \\ 0 & 0 & \dots & 0 & a_{1n} \\ // // // // // \end{pmatrix} = a_{11} \det \begin{pmatrix} // // // // // \\ 1 & 0 & 0 & \dots & 0 \\ // // // // // \end{pmatrix} +$$

$$+ a_{i2} \det \begin{pmatrix} // // // \\ 0 \ 1 \ 0 \dots \ 0 \\ // // // // \end{pmatrix} + \dots + a_{im} \det \begin{pmatrix} // // // \\ 0 \ 0 \dots \ 0 \ 1 \\ // // // // \end{pmatrix} =$$

$$= a_{i1} (-1)^{i-1} \det \begin{pmatrix} 1 \ 0 \ 0 \dots \ 0 \\ // \boxed{A_{i1}} // \end{pmatrix} + a_{i2} (-1)^{i-1} \det \begin{pmatrix} 0 \ 1 \ 0 \dots \ 0 \\ // // // // // \end{pmatrix}$$

$$+ \dots + a_{im} (-1)^{i-1} \det \begin{pmatrix} 0 \ 0 \dots \ 0 \ 1 \\ // // // // // \end{pmatrix} = \sum_{j=1}^m (-1)^{i-1} a_{ij} (-1)^{j-1} \det \begin{pmatrix} 1 \ 0 \dots \ 0 \\ // \boxed{A_{ij}} // \end{pmatrix}$$

$$= \sum_{j=1}^m (-1)^{i+j-2} a_{ij} \det(1) \det A_{ij} = \sum_{j=1}^m (-1)^{i+j} a_{ij} \det A_{ij}$$

(17)

Tippek inversni matrice pomou algebraických doplňků

Matice $A = (a_{ij})$ je $n \times n$ matice, která je invertibilní, pokud $\det A \neq 0$. Pak platí, že

$$A^{-1} = \left(\frac{\tilde{a}_{ij}}{\det A} \right)^T$$

$$\text{tedy } (A^{-1})_{ij} = \frac{\tilde{a}_{ji}}{\det A}$$

Důkaz: Má-li matice A inverzi, pak

$$1 = \det E = \det (A \cdot A^{-1}) = \det A \cdot \det A^{-1}$$

že $\det A \neq 0$. Opačně, je-li $\det A \neq 0$, pak je matice $\left(\frac{\tilde{a}_{ij}}{\det A} \right)^T$ inverzí k A .

18

Poincaré

$$A \cdot \left(\frac{\tilde{a}_{ij}}{\det A} \right)^T \quad | \quad B = (b_{ij})$$

$$(A \cdot B)_{ik} = \sum_{j=1}^n a_{ij} b_{jk} =$$

per il Laplace
sviluppo

$$= \sum_{j=1}^n \frac{a_{ij} \tilde{a}_{kj}}{\det A} = \frac{1}{\det A} \left(\sum_{j=1}^n a_{ij} \tilde{a}_{kj} \right) = \frac{1}{\det A} \det A \text{ per } k=i$$

per il Laplace
sviluppo in
matrice

19

Možná C je stejná jako A pokud místo k -tého řádku je

i -tý řádek

$$C = \begin{pmatrix} a_{11}(A) \\ a_{12}(A) \\ \vdots \\ a_{ki}(A) \\ \vdots \\ a_{ni}(A) \end{pmatrix}$$

Stejně $\det C = 0$.

Provedeme Laplaceův rozvoj podle k -tého řádku

$$\det C = \sum_{j=1}^n a_{kj} \tilde{a}_{kj} = 0 \text{ pro } k \neq i$$